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از آن جا که  در ربع دوم است، کسینوس آن منفی است; پس:

باتوجه به مجموعه هاي اعداد داریم: - 2

الف)  

ب)  

پ)  

ت)   یا  
- 3

اگر  مجموعه مرجع باشد متمم مجموعه ي  را به صورت  تعریف می کنیم و با  نشان می دهیم.

  (الف

  (ب

  (پ

  (ت

  (ث
- 4

 سومین جمله      
- 5

 می دانیم: 

 
 

می دانیم:    - 6

اگر گروه سرود را  و گروه تئاتر را  بنامیم، داریم:

  فقط سرود

  فقط تئاتر

θ + θ = 1 → θ = 1 − =sin2 cos2 cos2 24
49

25
49

→ cos θ = ±
5
7

θ

cos θ = − → tan θ = = = −
5
7

sin θ

cos θ

2 6√

7

−
5
7

2 6
−−

√

5

N = {1, 2, 3, ⋯}

W = {0, 1, 2, 3, ⋯}

Z = {⋯ , −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, ⋯}

Q = { | m,n ∈ Z,n ≠ 0}
m

n

= ′Qمجموعھ اعدادی کھ نمی توان آن ھا را بھ صورت نسبت دو عدد صحیح نشان داد

R = Q ∪ Q′

{0}

Q′

W = {0, 1, 2, 3, ⋯}

∅{}

MAM − AA′

= {b, c, d}A′

= {a, d, e}B′

A ∩ = {a, e} ∩ {a, d, e} = {a, e}B′

∪ B = {b, c, d} ∪ {b, c} = {b, c, d}A′

A − = {a, e} − {a, d, e} = ∅B′

جملھ ی عمومی دنبالھ ی حسابی
= + (n − 1)dan a1

: جملھ ی اول دنبالھ , d : a1قدر نسبت

=an bn

3n − 3 + 5 = 2n − 2 + 7 ⇒ n = 3

= × AB × BC × sinS
A CB

Δ

1
2

B̂

S = × 3 × 5 × sin = × 3 × 5 × = 7٫2c
1
2

75∘ 1
2

96
100

m2

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

AB

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 14 − 5 = 9

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 19 − 5 = 14

1
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الف)نادرست: باتوجه به تعریف داریم که  مجموعه اعدادي است که بتوان آنها را به صورت نسبت دو عدد صحیح نمایش داد و  مجموعه اعدادي است که نتوان آنها را به صورت نسبت دو عدد

صحیح نشان داد پس اشتراك این دو مجموعه تهی است و   نادرست است (عدد صفر جزء   نیست)
ب) درست

پ) نادرست:   عددي است که نمی توان به صورت نسبت دو عدد صحیح نشان داد پس جزء اعداد گنگ   به شمار می آید.

ت) نادرست: از آنجایی که می دانیم جذر  دو عدد  و  می شود و هر دو اعداد صحیح هستند پس   عددي صحیح است.

- 8

الف) نادرست:   را نمی توان به صورت نسبت دو عدد صحیح  با مخرج غیر صفر نشان داد.

ب) نادرست:  

پ) نادرست:   یک عدد گویا است و جزء اعداد گویا   به حساب می آید.

ت) نادرست:   عددي گنگ است و   که نسبت   به  است نسبت عددي گنگ به عددي صحیح است؛ پس   گویا نیست.

ث) صحیح: می دانیم   عددي گنگ است پس تمامی نسبت هاي آن نیز گنگ است و   عددي گنگ به شمار می آید.

ج) نادرست:با توجه به  ؛  عددي اعشاري است و جزء مجموعه اعداد صحیح نیست.

- 9
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می خواهیم روي محور اعداد محل تقریبی   را مشخص کنیم. باید ابتدا  واحد روي محور جلو رفته و سپس  واحد به عقب بر گردیم. بنا بر قضیه فیثاغورس طول وتر مثلث - 10

قائم الزاویه اي که اضلاع قائمه اش  واحد باشد،   واحد است. همچنین می دانیم   برابر است با 
بنابراین در طی سه مرحله داریم:

n(A − B) = 9

n(U) − n(A ∪ B) = 31 − (9 + 5 + 14) = 31 − 28 = 3

N = {1, 2, 3, ⋯}

W = {0, 1, 2, 3, ⋯}

Z = {⋯ , −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, ⋯}

Q = { | m, n ∈ Z, n ≠ 0}
m

n

= ′Qمجموعھ اعدادی کھ نتوانی آن ھا را بھ صورت نسبت دو عدد صحیح نشان داد

R = Q ∪ Q′

QQ′

{0}Q′

17
−−

√( )Q′

16+4−416
−−

√

N = {1, 2, 3, ⋯}

W = {0, 1, 2, 3, ⋯}

Z = {⋯ , −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, ⋯}

Q = { | m, n ∈ Z, n ≠ 0}
m

n

= ′Qمجموعھ اعدادی کھ نتوانی آن ھا را بھ صورت نسبت دو عدد صحیح نشان داد

R = Q ∪ Q′

5
−−

√

N = {1, 2, 3, ⋯}

3
2

(Q)

5
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√
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√
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16
Z = {⋯ , −1, 0, 1, ⋯}3٫9

∼  3٫4 ∼  ∼  − 1٫1 ∼  ∼  1٫5712
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√
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الف)درست: با مقایسه دو عدد   داریم: - 11

1
3

10 3
5

یا باتوجه به شکل داریم:

پس الف درست است.

ب)نادرست: با استدلال مشابه داریم:   

01-2-3- 1 و یا باتوجه به شکل:

پس ب نادرست است.

پ) نادرست: توجه کنید که   مجموعه اي است شامل دو عضو   اما   بازه اي باز است از  تا  همچنین   بازه اي بسته است از  تا  که هر دو بازه شامل

تمام اعداد حقیقی بین  تا  هستند.

پس صفر جزء   نیست اما جزء   یا   هست.
ت)درست: باتوجه به توضیحات مورد پ

ث) نادرست: بازه نیم باز   شامل عدد  است و شامل عدد  نیست و بازه نیم باز   شامل عدد  نیست و شامل عدد  است. و از آنجا که در بازه ي اول عددي   هست
که در بازه ي دوم نیست، پس بازه ي اول زیر مجموعه اي از بازه ي دوم نیست.

توجه شود که نبودن عدد  در بازه ي اول و بودن آن در بازه ي دوم مشکلی براي مسئله ایجاد نمی کند و شرط لازم و کافی براي اینکه بازه اي زیرمجموعه بازه ي دیگر باشد فقط و فقط این است که
هرچه در بازه ي اول هست در بازه ي دوم نیز باشد.
ج) درست: تهی زیرمجموعه ي همه مجموعه هاست.

چ) درست:   فقط شامل دو عدد  و  است که در بازه ي بسته ي   نیز موجود است پس   

ح) نادرست: بازه ي نیم باز   شامل عدد   نیست.

1
2
101- خ) درست: باتوجه به شکل داریم:

باتوجه به شکل هر بازه و مقادیر تقریبی هر عدد داریم:  - 12

 (الف
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5

9
15

=
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5
15

1 =
15
15

3
5

1
3

−3 < −1

{−1, 1}−1, 1(−1, 1)−11[−1, 1]−11

−11

{−1, 1}(−1, 1)[−1, 1]

[−3, 2)−32(−3, 2]−32(−3)

2

{1, 2}12[1, 2]{1, 2} ⊂ [1, 2]
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5, , 2٫5 , 6٫022 × , , 1000− →−−−−−−−
اعداد موجود در بازه
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باتوجه به شکل داریم: - 13

0 211-2-3- 3 44-5-

A
B
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 (الف

 (ب

باتوجه به معلومات سوال ابتدا   را تشکیل می دهیم: - 15

حال   را با استفاده از محور بدست می آوریم:

0 211-2-3-4-
2
1

A2:

A 3 :  

 

و اجتماع آن را با   رسم می کنیم:

0 211-2-3-4-
2
1

A2 :

A1:

A3

3

 

 

اعداد صحیح موجود در این بازه عبارتند از: 

 در این بازه  عدد صحیح موجود است.
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الف)   متناهی
ب)متناهی 

پ)  نامتناهی

ت)    متناهی         
ث) متناهی: دقت کنید بزرگ بودن یک عدد یا سخت بودن شمارش آن به معناي نامتناهی  بودن آن عدد نیست.

ج) نامتناهی: تمام بازه هاي اعداد حقیقی نامتناهی هستند.
چ) متناهی: باتوجه به توضیحات مورد ث، تعداد مورچه هاي هر شهر، هر قدر زیاد هم که باشد در نهایت عددي مشخص است.

الف) نادرست: از اشتراك دو مجموعه متناهی و نامتناهی، همواره مجموعه اي متناهی به دست می  آید. - 17

ب) درست: براي مثال  

پ) نادرست:اگر   و  متناهی باشد،  حتماً متناهی خواهد بود.
ت) درست

ث) نادرست: تهی مجموعه اي بدون عضو و متناهی است چرا که تعداد اعضاي آن صفر است و صفر عددي متناهی است.

قطعاً  یک مجموعه نامتناهی است که توانسته یک زیرمجموعه نامتناهی را در بر بگیرد. - 18

, , 0٫7− →−−−−−−−
اعداد موجود در بازه

2
−−

√
2
−−

√

2

, , , − , , 0٫7− →−−−−−−−
اعداد موجود در بازه −2

3
2
−−

√
2
−−

√

2
3
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√
1
2

, , , 0٫7− →−−−−−−−
اعداد موجود در بازه −2

3

2
−−

√

2
1
2

− →−−−−−−−
اعداد موجود در بازه

تمام اعداد داده شده

A ∩ B = (−2, 1)

A ∪ B = (−5, 3]

A − B = (−5, −2] ∪ [1, 3]

B − A = ∅

R − [0, 1) = (−∞, 0) ∪ [1, +∞)

R − (−1, 1) = (−∞, −1] ∪ [1, +∞)

, ,A1 A2 A3

= [ , ) = [−3, 0)A1
−3
1

1 − 1
2

= [ , ) = [ , )A2
−3
2

2 − 1
2

−3
2

1
2

= [ , ) = [−1, 1)A3
−3
3

3 − 1
2

∩A2 A3

∩ = [−1, )A2 A3
1
2

A1

∪ ( ∩ ) = [−3, )A1 A2 A3
1
2

−3, −2, −1, 0

⇐4

A = {1, 2, 3, 4, 5}

Z − W = {⋯ , −3, −2, −1}

{1, 2, 3, 4, 5, 6}

N ⊆ W

A ⊆ BBA

A
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- می تواند متناهی یا نامتناهی باشد زیرا هم مجموعه  هاي متناهی و هم مجموعه هاي نامتناهی توانایی در برگرفتن زیرمجموعه اي متناهی را دارند. 19
الف) درست - 20

ب) درست:   زیرمجموعه  و  است و وقتی نامتناهی باشد، حداقل یکی از دو مجموعه نامتناهی است.
پ) نادرست: کم کردن یک مجموعه متناهی از یک مجموعه نامتناهی، آن را متناهی نمی کند.

ت) نادرست: از اجتماع یک مجموعه متناهی با یک مجموعه نامتناهی همواره مجموعه اي نامتناهی به وجود می آید.
- 21

نامتناهی     (الف

نامتناهی   (ب

نامتناهی   (پ

نامتناهی   (ت

نامتناهی   (ث

نامتناهی   (ج
- 22

 باتوجه به شکل مشخص است براي تهی بودن اشتراك دو بازه، باید انتهاي بازه سمت چپ، مقدار عددي کمتر از ابتداي بازه سمت
8x2+2x2راست روي محور داشته باشد. +13

بنابراین :

، اشتراك دو بازه داده شده، تهی خواهد بود. باتوجه به اینکه تمام عبارت هاي درجه دوم نامنفی هستند، پس به ازاي تمام مقادیر 

الف) بله:    مجموعه اعداد فرد              مجموعه اعداد زوج   - 23

ب) بله: 

پ) خیر، باتوجه به اینکه مجموعه مرجع، مجموعه  اي نامتناهی است، پس هر مجموعه متناهی مانند  که با اعضاي مجموعه  بسازیم، تعداد اعضایش قابل شمارش و محدود خواهند بود، در نتیجه

باقیمانده اعضاي مجموعه  بی شمار خواهند بود و  نامتناهی خواهد شد.

راه اول: ابتدا باتوجه به  ،  را به صورت زیر می نویسیم: - 24

و سپس آن را به صورت بازه نمایش می دهیم:

راه دوم: ابتدا  را به صورت بازه می نویسیم:

سپس  را بدست می آوریم:

راه سوم: با توجه به محور اعداد: 

0 21 3

A
AA

مجموعه   را در نظر بگیرید. - 25

با فرض   به عنوان مجموعه ي مرجع،  به شکل مقابل خواهد بود:

با فرض   به عنوان مجموعه ي مرجع،  به شکل مقابل خواهد بود:

 
با توجه به مثال مشخص شد که متمم هر مجموعه، بسته به مجموعه ي مرجع متفاوت می شود.

- 26

 (الف

A

A ∩ BAB

A ∩ B = [−3, 3]

A ∪ B = (−∞, 5)

B − C = (−∞, 3)

D ∪ B = (−∞, 5]

D − B = (3, 5]

B ∪ C = (−∞, +∞) = R

+ 2 > 2x + 1 ⇒ − 2x + 2 − 1 > 0x2 x2

⇒ − 2x + 1 > 0 ⇒ > 0x2 (x − 1)
2

x

=A′A =

B = {4, 5, 6, 7, ⋯} = {1, 2, 3}B′

CC

C ′C ′

AA′

= {x ∈ R x < 1 یا x > 3}A′ ∣∣

= (−∞, 1) ∪ (3, +∞)A′

A

A = [1, 3]

A′

= (−∞, 1) ∪ (3, +∞)A′

= (−∞, +1) ∪ (3, +∞)A′

A = {−1, 0, 1}

ZA′

= Z − {−1, 0, 1} = {⋯ , −3, −2} ∪ {2, 3, 4, ⋯}A′

RA′

= R − {−1, 0, 1} = (−∞, −1) ∪ (−1, 0) ∪ (0, 1) ∪ (1, +∞)A′

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

U = {a, b, c, d, e, f}

A = {a, b, c} ⇒ = {d, e, f}A′

B = {c, d, f} ⇒ = {a, b, e}B′

{ } ⇒ A − B = A ∩
A − B = {a, b, c} − {c, d, f} = {a, b}

A ∩ = {a, b, c} ∩ {a, b, e} = {a, b}B′ B′
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 باتوجه به محور اعداد داریم:

0 211-2-3- 3

A
B

- 28

مجموعه اعداد حسابی           

بنا به تعریف، دو مجموعه ي مجزا به دو مجموعه اي که فاقد عضو مشترك باشند گفته می شود از این رو اشتراك آن دو مجموعه تهی است و داریم:              - 29
و باتوجه به رابطه اصلی تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه خواهیم داشت:

 

طبق رابطه ي تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه داریم: - 30

= {d, e, f} ⇒ ( = {a, b, c} = A ⇒ ( = AA′ A′)′ A′)′

} ⇒ (A ∪ B = ∩
(A ∪ B = = {e})

′
({a, b, c, d, f})

′

∩ = {d, e, f} ∩ {a, b, e} = {e}A′ B′ )′ A′ B′

(A ∩ B = = ({c ) = {a, b, d, e, f})′ ({a, b, c} ∩ {c, d, f})′ }′

∪ = {d, e, f} ∪ {a, b, e} = {a, b, d, e, f} ⇒ (A ∩ B = ∪A′ B′ )′ A′ B′

{a, b, c} − {d, e, f} = {a, b, c} ⇒ A − = AA′

A ∩ B = (−1, 2) ⇒ (A ∩ B = (−∞, −1] ∪ [2, +∞))′

A = {⋯ , −6, −5, −4} → = {−3, −2, −1, 0, 1, ⋯}A′

− B = {−3, −2, −1, 0, 1, 2, ⋯} − {−3, −2, −1} = {0, 1, 2, ⋯} = WA′

n(A ∩ B) = 0

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = n(A) + n(B)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

14 = 10 + n(B) − 3 ⇒ n(B) = 14 − 10 + 3 = 7
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